

三尺讲台树形象 一支粉笔写人生

——记“商丘市文明教师”、宁陵县第二实验小学教师郭霞

本报融媒体记者 许业合

三尺讲台，树立了她高大的形象；一支粉笔，挥洒着她无悔的人生。她用学识与热情打动了学生的心灵，把看似枯燥的知识绘成了最美的风景。她就是“商丘市文明教师”、宁陵县第二实验小学教师郭霞。她默默奉献、辛勤耕耘，以德立身、以德立学、以德施教，树立了教书育人的楷模。

郭霞从事教育工作24年来，怀着对教育事业的无限忠诚和一腔热血，一直坚守在教育第一线。教学过程中她扎根三尺讲台无怨无悔，埋头苦干不知疲倦，用心经营教育，用爱温暖童心，引领孩子沐浴阳光，以愉快式教学为主，坚持以学生为主体，以教师为主导，以教学为主线。对待学生如同自己的孩子一般，用爱心呵护着班上的每一个孩子。

2020年9月14日午间，郭霞在去学校的途中，因赶路匆忙，途经一个陡坡时，右脚猛然被崴，瘫坐在地上。右脚很快肿胀起来，疼痛难忍。因为下午还有2节课，她忍着痛起身。右脚不能走路了，爱人劝她去医院看看，她说，没事儿，估计就是扭伤，歇歇就好了。就这样，郭霞让爱人把她送到学校，搀扶她走向教室。在

爱人的搀扶下，借助楼梯扶手，郭霞一步一步地走向四楼的班级。到上课的时候，她的右脚已经肿得像煮熟的馒头，一阵阵锥心的疼痛袭来，鞋子穿不下了，郭霞只好把右脚的脚掌忍痛放进鞋子里，脚后跟露在外面。她咬紧牙关，靠着讲桌，借助左脚的力量站在讲台上讲课。看着郭老师额头上渗出的汗珠，孩子们都心疼不已，请求老师坐下讲课。就这样，郭霞靠着坚强的毅力，坚持上完了当天的最后一节课。仅仅休息了几天后，她不顾家人的劝阻，硬忍着疼痛和各种不便，拄着双拐一瘸一拐地来学校上班。看着她坚强的背影，同事们敬佩之情油然而生。

每一句关切的话语，一个肯定的眼神，一个友好的微笑，一个暗示的手势……郭霞坚持每天用自己的方式与每个孩子交流，让孩子从那些无处不在的细节中感受到老师对他们的关爱。2020年9月，六年级15班徐小孔是有名的“小霸王”，学习基础不太好，特别调皮。开学之初，班主任不愿意接收他，校领导经过权衡最终将这块“硬骨头”交给了郭霞。对此，郭霞毫无怨言，悉心留意这个孩子的一举一动：发现徐小孔虽然有些顽劣，但内心善

良，很讲义气。于是，一有机会，郭霞就和他聊天，渐渐发现，如果直接说他不听，他是不会听的。郭霞采取轻轻在他耳边说几句悄悄话，用手摸摸他的头，握握他的手，他就会安稳下来。渐渐地，徐小孔不再与同学们打闹，与同学间的矛盾也越来越少，时常会主动帮助同学打扫卫生，同学们开始接纳他，和他做朋友。徐小孔的妈妈知道后给郭霞发来短信，激动地说：“郭老师，真是太感谢您了，孩子在您班里，有了很大的变化，我们全家都看在眼里。”

2020年10月，郭霞发现张芳菲坐在班级的角落里，上课总是低着头，不主动回答问题。张芳菲成绩优异、品德端正。于是，郭霞上课时总是有意提问张芳菲，让她做小组长参与到为同学服务中来。班会上，郭霞告诉同学们要树立自信心，说自己曾经也像角落里的张芳菲一样，感觉是班级里的小透明，不回答问题。后来，开始尝试着与同学们相处，发现原来同学们都很喜欢自己，于是就主动关心、帮助同学们，不断给自己树立自信心。通过一个学期的培养，张芳菲有了脱胎换骨的变化。她走路、做事都充满了自信，学习成

绩越来越好，在第二学期还当选了少先队大队长一职，被少年先锋队评为“优秀队员”。

一分耕耘，一分收获。2007年10月，郭霞获得第三届全国中小学迎奥运作文大赛指导教师二等奖。2008年4月，她的授课《可爱的草塘》在商丘市首届中小学教师技能竞赛中，荣获小学语文文质课一等奖。2011年7月，她执教的《五指争功》在商丘市教育活动中，被评为优质课一等奖。2019年，她的授课《手指》获商丘市信息技术与课程融合优质课一等奖。2019年9月10日，郭霞被评为宁陵县优秀教师，2021年8月，在宁陵县师德师风优秀案例评选中荣获一等奖，2021年11月，在全市教育体育系统“两创两争”先进集体和先进个人评选活动中，表现突出，被评为“商丘市文明教师”。



夏邑集中培训中小学校长

本报讯(记者 张壮伟)为进一步提升校长队伍整体素质,7月9日,由夏邑县教体局主办、县教师进修学校承办的2022年全县中小学骨干校长培训开班。县教体局党组书记、局长骆松枫和全县103位中小学骨干校长进行为期7天的集中培训。

在7月9日举行的开班仪式上,骆松枫向全体学员再次强调了此次集中研修的重要意义。要求全体学员提高站位,切实增强教育管理能力提升的责任感、紧迫感和使命感。作为一名校长,应不断学习,勇于实践,担起教育重任,敢于做教育改革的先行者,潜心学习教育理论、研究教育规律,努力使自己成为专家型的校长;要解放思想、勇于创新,在信息网络与教育结合的今天,不断更新教育理念,改

变教育方式,充分利用信息技术开展人才培养模式和教学方法改革,推动学校信息技术与教育教学的深度融合,做一个顺应时代潮流的研究型校长。同时他还向参训学员提出三点希望:一要心怀“国之大者”,争做有大格局的“大先生”;二要磨砺高超本领,争做有大技艺的“大先生”;三要涵养浩然正气,争做有大担当的“大先生”。

学员们纷纷表示:一定会珍惜机会,处理好工学矛盾,努力在理论素养与实践能力上有所提升,在教育管理实践中从本校实际出发,结合办学目标、任务和特点,进一步更新管理观念,提升学校治理能力,完善学校治理结构,办好老百姓家门口的每一所学校。

市实验中学举办暑期安全教育主题班会

本报讯(记者 邵超杰 通讯员 石晨飞)为加强学生暑假期间安全教育,增强学生假期安全防范和自我保护意识,让学生度过一个安全愉快的假期,7月10日,市实验中学高中部开展了暑期安全教育主题班会。

班会通过生动形象的图片、视频,从疫情防控、防溺水、交通安全、食品安全、电信诈骗、防触电、防自然灾害、防火灾等方面强调了假期安全的注意事项,特别告知学生假期不要放松警惕,有效做好新冠肺炎疫情防控工作,切实保障自身生命安全和身体健康。同时通过生活中的真实案例,让同学们切实感受身边隐藏的安全问题,引导他们了解假

期安全隐患,掌握安全知识,提高安全意识和自我保护能力。市实验中学还统一发放《暑假学生安全致家长的一封信》,督促家长切实履行监护人责任,守护学生假期安全,真正做到学校放假暑假,学生安全教育不放假,为每个孩子安全、快乐度过暑假提供有力保障。学校主要负责人表示,此次主题班会的开展,帮助同学们树立了安全意识,丰富了安全知识,明确了学校对假期的具体要求,让他们时刻将安全问题牢记在心。接下来,市实验中学将继续落实暑期安全教育工作,提高学生的安全防范意识,家校合力,共建安全防护网。

夏邑组织民办学校观摩学习党建工作

本报讯(记者 张壮伟)为夯实民办学校党建工作,7月12日上午,夏邑县教体局机关党委组织部直属民办学校党支部书记、校长到市实验小学、市一高观摩、交流党建工作,20余人参加观摩会。

大家首先观摩了市实验小学北校区的红星学院、红领巾大讲堂、校园党建文化建设,查看了学校党支部标准化建设情况。之后,到市一高参观了该校党员活动阵地、新时代文明实践站等场所。观摩中,大家一致认为,市实验小学、市一高党建文化气息

浓郁,党建阵地建设标准高,党建工作扎扎实实,成效显著,很值得借鉴学习。在观摩交流会上,教育部门负责人就如何做好下一阶段民办党建工作,提出意见。要不断提升以党建引领“第一要务”的能力,把党的领导落实到学校建设发展的各方面、各环节,为民办教育高质量发展提供坚强政治保证。希望通过此次党建观摩活动,把自己看到的、听到的、想到的,结合自身学校实际,进一步创新党建工作理念,不断提升党建工作水平。

宁陵：“特色作业”让学生暑假生活更精彩

本报讯(记者 许业合 通讯员 闫占廷)一样的暑假,别样的作业。7月11日,宁陵县教体局发出《致全县学生家长的第二封信》,希望家长督促孩子完成两项“特色作业”:素质教育作业和德育作业,让学生的假期生活更充实、更有意义。

缤纷的暑假生活已经开启,在这两个月的时间里,宁陵县教体局倡导学生扎实做好书法练习,坚持进行国学经典诵读,切实提高自身的文化素质。在推进书法教学进校园、进课堂的基础上,该局提倡书法练习进家庭、进假期,建议每名小学生每天坚持书法练习,描红、临帖2—3页,暑假完成一本硬笔书法临帖练习的任务,有兴趣和余力的学生可以尝试进行毛笔书法练习,家长要做好督促和指导工作。暑假期间,在家长的指导和督促下,孩子要坚

市“新时代好少年”夏子矜：孝老爱亲 助人为乐 爱好广泛

本报融媒体记者 张壮伟

近日,记者从市文明办了解到,夏邑县第五小学四年级七班的夏子矜荣获商丘市“新时代好少年”称号。

据了解,此次活动是根据《中央文明办、教育部等5部门关于开展2022年度“新时代好少年”学习宣传活动的通知》精神,市文明办、市教体局、团市委、市妇联、市关工委联合在全市未成年人中开展了2022年度上半年商丘市“新时代好少年”学习宣传活动,选树一批孝老爱亲、助人为乐、创新创造、自立自强、弘扬优秀传统文化、志愿服务等方面的未成年人先进典型。

据夏子矜的班主任韩怀引介绍,夏子矜出生在双职工家庭,爸爸妈妈都是公务员,工作比较忙,在家里不管是学习还是生活,她很少让父母操心。去年夏子矜的爷爷突发疾病住进了医院,奶奶要在医院照顾爷爷,顾不上照顾她和弟弟,她爸爸妈妈白天工作忙,下班还要到医院,作为姐姐的小子矜,看到父母的辛苦,放学后主动照顾年幼的弟弟,每天做完功课,还会帮父母打扫房间、洗衣服,做一些力所能及的事情,周末她会到医院看望爷爷,偶尔推着轮椅带爷爷散步逗爷爷开心。百善孝为先,作为一个不到十岁的孩子,夏子矜懂得感恩父母,尊敬长辈,给弟弟作出了标杆,树立了榜样。

作为一名新时代的小学生,她热爱祖国、团结奋进。一年级的时,夏子矜就积极申请加入中国少年先锋队,并以成为一名优秀的少先队员为目标。在父母带她看电影《长津湖》后,她被中国人民志愿军的精神所震撼,以祖国现在的繁荣富强为骄傲和自豪。利用清明假期的时间,她到施洋烈士的陵园致敬烈士,感受革命烈士为祖国奋不顾身、顽强拼搏的精神,激励自己不忘历史、砥砺前行。

夏子矜成绩优异,性格开朗,懂得用宽容的胸怀去包容他人,和同学之间能融洽相处。对待身边的朋友、同学,无论是差生还是优秀生,她从不区别对待,因此她的人缘很好。哪位同学功课不会做,她会耐心帮助讲解,讲解的同时,又巩固了自己的知识点。作为班干部的她,有较强的集体荣誉感,她认为“一花独放不会香,百花齐放香满园。”她经常将自己的学习方法和解题技巧教给其他同学,和全班同学共同进步。

“子矜从小就喜欢钢琴,每天都抽时间弹上几曲,她还报名参加了游泳、篮球、绘画等多个兴趣班,也经常参加学校各种手抄报比赛,多次获得校园比赛奖项。除此之外,她还是校园广播员,利用校园广播的渠道,将自己所学知识分享给同学,为校园生活提供了亮丽的色彩。正是广泛的兴趣爱好,陶冶了她的情操,也让她对学习和生活充满了热情和自信。”夏子矜的妈妈周元说起女儿滔滔不绝,满脸自豪。

“苔花如米小,也学牡丹开。”这句诗可以说是她的内心写照,对知识的渴望、对家人的回报是夏子矜前进路上最大的动力,她的自信与乐观犹如盛开的牡丹感染着身边的每个人。

“现在老师的手里有一组牌,背面是完全相同的图案,请同学们随便挑一张后放回我的手中并洗匀,我都能很快找出它是哪一张。”“老师,我来帮你洗匀!”有位同学怕老师作弊,主动帮老师上台。“接下来就是见证奇迹的时刻!”哗——哗——哗,掌声雷动!“神啦,老师一下子就能找出来,会读心术吗?”孩子们竖起大拇指。“这里面有一点技巧,就涉及我们今天要学习的数学知识——中心对称图形。”日前,在宁陵县高效课堂教学大比武初中数学赛场,宁陵县初级中学教师郑莉设计的魔术表演导入成功地把学生引入到《中心对称图形》学习中,引起了同学们的思考,吊足了同学们的胃口。

让课堂变得生动有趣

——记宁陵县高效课堂大比武一等奖获得者郑莉

本报融媒体记者 许业合 通讯员 夏金明

潜心致力于一线教学中。由于她没有教学经验,心里忐忑不安。怎么办呢?她虚心求教,取长补短,听优秀教师的课,认真钻研教材,精细打磨课件,在一遍又一遍磨练中,在一次又一次历练中,她终于形成了自己的教学风格——教师激情,以情带生。她根据课堂的内容,听课的对象,上课的时间,采用启发式、探究式等不同

的教学方式。她充分调动学生在课堂上的学习热情,使学生争先恐后展示自己的学习心得、才华,敢于提出自己不同的见解和疑惑,使课堂气氛活跃,活而不乱。她的教学目标是,使每个学生每堂课都有所得,每个学生都能体会到学习的无穷魅力。她所教的九年级毕业班,学生连续两年在中招考试中取得全县第一名的好成绩,得到了家长的一致好评。

为提升自己的教育教学水平,她积极学习,多次走出去,参加各类教研教学活动,总结经验,反思不足,参加讲评课及送课下乡活动。2019年10月,她赴郑州参加全国名师课堂引领培训会。2021年3月,她参加全市初中数学骨干教师培训,回来后,对学校教师进行了二次培训,做到“传、帮、带”作用。她先后被评为河南省骨干教师、商丘市优秀教师、商丘市名师、宁陵县中学数学名师。

“人生的道路漫长而曲折,教育的终极目标至高无上,个人的奋斗永无止境。我将用最真诚的心,去换取最善最美的教育,用一生的执著去追求、去挑战,去见证一个奇迹,为学校增光添彩!”郑莉正如一朵争奇斗艳的茉莉花绽放在美丽的校园。



日前,夏邑县教体局邀请中共商丘市委党校党史党建教研部主任尹秀芝,举办夏邑县“学习新思想”教育大讲堂(第6期)“党的创新理论”专题宣讲报告。全县各乡镇中心学校、局直学校和局直二级机构党务工作者、局机关全体同仁共计660人参加报告会。



暑假开始后,夏邑县太平镇中心学校组织中小学校长、教师每天对重点水域进行巡查,确保暑假学生生命安全。

虞城高中重视学生暑假安全教育

本报讯(记者 许业合)7月11日,虞城高中召开了校园安全工作会议,提高学生暑期安全意识,使学生度过一个安全、健康、愉快的假期。

学校要求,暑假期间,为确

保学生安全,严防溺水事故的发生,每天做到安全提醒,要求学生做到“六不”。要加强消防安全、饮食安全、交通安全等日常安全教育。鼓励学生利用假期深入社会、关心社会,观察生活、

体验生活,增强自身的社会实践能力。全体师生要不断增强“遵规守法”“文明处事”的观念,自觉遵守各项法规,抵制不良诱惑,讲文明,讲礼貌,把学校的文明之风、勤奋之风带入社会。